
În discursul futurist se proiectează discursul modernităţii
cu toate simptomele, tensiunile şi contradicţiile sale. Poli-
valenţa textuală şi peritextuală futuristă se reclamă de la
dinamismul vieţii moderne, este un efect firesc al reflectării
acestor tensiuni în construcţii teoretice sau utopice, în
manifeste şi proclamaţii, polemici şi scrieri programatice
care vor da mişcării şi actorilor ei un profil complex,
dinamic şi dramatic. 

Structura manifestului propriu-zis este diairetică, scindată
între „viaţa antică” şi „astăzi” (Bruitiştii futurişti, Russolo,
1921), între valorile passeiste şi cele ale modei. Manifestul
futurist opune vechiului o nouă stare, afirmă – în contra-
partidă cu modelele anterioare – noi atitudini în faţa
realităţii, susţine principiile antagonice, întreţine separaţia,

fronda, acutizează şi potenţează conflictul prin vehemenţa
de ton şi de angajare. Din această categorie fac parte manifes-
tele primilor ani ai mişcării, precum Fondarea şi Manifestul
futurismului (1909, Marinetti), Manifestul pictorilor
futurişti (1910, Boccioni, Carrà, Russolo, Balla, Severini),
Antitradiţia futuristă (1910, Apollinaire). Retorica acestor
manifeste se împarte între negaţie şi întemeiere, între
„combat şi dispreţuiesc” şi „proclam”, între actul nihilismului
cultural / al atacului virulent al anarhiştilor artei futuriste,
orientate spre nou, şi actul eroic al instituirii unei noi
ordini estetice, morale, politice. De cele mai multe ori,
teoreticienii futurişti îndeamnă autorii la „dispreţuirea
publicului”, la epatare şi la cultivarea unui respect negativ
prin acea „voluptate de a fi fluierat”, contestând succesul
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imediat şi facil. (Manifestul autorilor dramatici futurişti,
1911, Marinetti). Noua estetică se naşte din categoriile
violentării, ale rupturii, ale ororii şi dispreţului. 

Păstrând ceva din caracterul rimbaldian al esteticii anties-
teticului, din reacţia antiburgheză, din autosuficienţa şi
gratuitatea artei baudelairiene, Marinetti atrage atenţia că
operele agresează prin noutate, „fără intermediari şi fără
explicaţii”. Exacerbare a „originalităţii novatoare”, opera
futuristă se opune acceptării mediocre şi aprecierii banale,
contestând şi vulgarizând succesul estetic imediat prin
raportarea grotescă la „aplauzele” şi elogiile care deservesc
„elocinţa parlamentară” (antol. Lista, p. 248-249). 

A doua categorie de paratexte futuriste o constituie
proclamaţiile şi studiile teoretice care au un accentuat ca-
racter afirmativ-programatic. Ele conţin, de asemenea, în
structurile de profunzime, viziunea separaţiei, dramatismul
fondator alimentat de scindarea trecut-prezent, însă acest
timp al diairetismului este depăşit, este topit în acţiunea
legitimantă, constructivă pe care o expune viguros sistemul
retoric al noului program ce va urmări Reconstrucţia futuristă
a universului (1915, Balla, Depero). În acest model discursiv
intră Manifestul tehnic al literaturii futuriste (1912), supli-
mentul acestuia şi complementul său din pictură, Distrugerea
sintaxei. Imaginaţia fără fire – Cuvinte în libertate (1913),
Splendoarea geometrică şi mecanică şi sensibilitatea numerică
(1914), Declamaţia dinamică şi sinoptică (1916), toate
semnate de Marinetti, dar şi manifestele picturii şi ale
arhitecturii, ale artei teatrale şi coregrafice, ale muzicii şi
cinematografiei, texte care sunt scrieri programatice cu un
accentuat spirit fondator, derivate de la modelele discursi-
vităţii teoretice marinettiene şi de la vocabularul inventat
de acesta, chiar dacă poziţiile nihiliste, violenţa şi accentele
fasciste sunt părăsite. Aceste proclamaţii se dezvoltă orga-
nicist, urmăresc acţiunea programat, după o concepţie
raţionalizată în construcţia riguroasă pe puncte, instituind
o viziune bine articulată despre revoluţia futuristă. Demon-
straţia priveşte toate aspectele: pornind de la sensibilitatea
modernă, de la insinuarea unui nou gust, de la modificări
esenţiale în comportamente şi în planul rolurilor sociale
se ajunge la modificările stilistice şi formale corespunzătoare
lumii noi. Arta îşi caută o sintaxă nouă, pe măsura freneziei
ritmurilor citadine, instituie un alfabet surprinzător, care
să poată traduce cu economie de mijloace, sincron şi dinamic,
telegrafic şi percutant realitatea economico-politică, social-
morală a începutului de secol (parole in libertà, immaginazione

senza fili, onomalingua sunt răspunsurile tehnico-poetice
la spiritul timpului şi la sensibilitatea modernă).

O altă categorie de paratexte o constituie manifestele
evaluative, cu valoare de sinteză. Adeseori redundante,
acestea scriu de fapt istoria imediată a mişcării, constată
impactul evenimentelor pe care le-a generat manifestul de
lansare, proclamă idoli şi divinizează, sunt mai mult elogia-
toare şi mai puţin teoretice, privesc retrospectiv şi contribuie
la instaurarea unei noi ordini canonice. Accentuează contri-
buţiile actorilor mişcării şi îi proferează aporiile. Sunt texte
care la nivel discursiv corelează funcţia doctrinară cu cea
publicitară, contribuind la ceea ce am numit în alt capitol
prin hibridarea speciei sau a genului discursiv numit mani-
festul literar. Futurismul mondial, conferinţa cu acelaşi titlu
ţinută la Sorbona de Marinetti, Ideologia futurismului şi
mişcările care decurg din aceasta (toate ale mentorului,
1924), Arta mecanică (1923) a lui Prampolini, Pannagi şi
Paladini, manifestele arhitecturii semnate de Marchi (1920)
şi Prampolini (1926) sunt texte de acest gen. Ele au valoare
în ceea ce priveşte diseminarea teoriilor futurismului
printre scriitorii şi artiştii plastici ai vremii, atât în cultura
italiană, cât mai ales în Franţa, Portugalia, Rusia, Spania,
America latină etc. Aceste scrieri din anii ’20 sunt cele care
desenează o hartă simbolică a influenţelor futurismului în
noile limbaje artistice europene şi sud-americane, prin ten-
siunea antiacademică, anticulturală, antitradiţională dictată
de religia noutăţii şi a vitezei, de „estetica maşinii” sau de
proiectul integralist al „artei-viaţă explozive”. 

Spiritul nou dictează modificări atât în discursul estetic,
în imaginarul cultural, cât şi în discursul social şi în ima-
ginarul colectiv. Pentru Le Corbusier L’Esprit nouveau
semnifică „o nouă ordine a muncii şi a odihnei” (apud.
Cohen, ed. cit., p. 205). În schimb, pentru futurişti el dise-
minează mai profund, la nivel de cunoaştere şi experienţă
mistică şi erotică, ambiguizând planul moral cu cel senzual,
eroismul cu erotismul. Tentaţia maşinistă se concretizează
în cazul futuriştilor printr-o manifestare proteică: ştiinţific-
formală, tehnic-funcţională, conţinut şi formă, metodă şi
revelaţie, raţionalitate pură şi experienţă iraţională, în final
mistică şi mecanică delirantă a senzaţiilor.

În manifestul semnat de pictorii futurişti Enrico Pram-
polini, Ivo Pannaggi şi Vinicio Paladini în 1923 şi publicat
în revista „Noi”, adoraţia artei mecanice capătă formele
rezumatului cultural ce punctează contribuţiile cele mai
importante la estetica futuristă, atât în literatură, cât şi în
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artele plastice şi în muzică. Dincolo de paginile de istorie
a curentului, semnatarii dezvoltă în manifestul lor alte
două module. Structural, abia acum se afirmă discursul de
manifest, prin afectarea în registru retoric şi prin enunţarea,
standardizată de mai bine de un deceniu, a punctelor de
program. Semnatarii calchiază structura manifestului
marinettian: un incipit literar, consideraţiile despre noua
sensibilitate care se transformă într-un adevărat imn adus
maşinii şi sensului monden al existenţei, iar în final expu-
nerea doctrinei prin binecunoscuta tehnică a imperativului
cultural.

„Timpul nostru, specific futurist, va apărea distinct în
istorie printr-o nouă divinitate: Maşina, care o domină (...)
Respiraţia vehementă a locomotivelor! Urletul sirenelor!
Idealul mecanic net şi precis ne atrage irezistibil. Angrenajele
purifică privirea noastră de ceaţa indeterminării. Noi ne
simţim construiţi în oţel! Să fim deci maşini inspirate!”
(apud antol. Lista. p. 222). 

Pictorii futurişti folosesc acelaşi model discursiv pe care
Marinetti l-a exersat în nenumărate rânduri; modalitatea de
enunţare dominantă este cea exclamativă şi cea imperativă,
mărci ale exaltării caracteristice profeţilor noutăţii mecanice,
specifice apologeţilor modernităţii tehnice care cântă
„bucuria infinită” pe care o probează în experienţe cvasie-
rotice, „mângâind arhitecturile fantastice ale păsărilor/
macaralelor metalice, oţelurile reci, caracterele palpitânde,
solide, voluminoase şi fulgerătoare ale afişelor luminoase”.
Termenii în care se prezintă fascinaţia futuristă aparţin
unui vocabular contradictoriu prin eclectismul său: de la
precizia tehnică la explorarea senzualist-erotică, registrele
semantice se intersectează asemeni poeticii pessoane care,
prin Álvaro de Campos, aduce în literatura futuristă cele
mai valoroase poeme ale risipirii panerotice. În contopirea
adoratorului cu obiectul adoraţiei, subiectul futurist devine
pradă freneziei angrenajelor, motoarelor, sfâşiere similară
cu cele mitice, cu cea dionisiacă sau cu aceea a vânătorului-
vânat. Din aceste experienţe ale lumii moderne, ale unei
noi fiziologii şi ale unei noi erotici sunt extrase revelaţiile
noii estetici, principiile de creaţie futuristă, fundamentele
reconstrucţiei universale: „Maşina – afirmă semnatarii –
este însuşi simbolul cel mai bogat al misterioasei forţe
creatoare umane”. În jurul ei se dezvoltă „întreaga dramă
umană”, futuriştii decretează aşadar că Maşina trebuie să
„depăşească funcţia sa practică pentru a se ridica în viaţa
spirituală şi dezinteresată a artei, devenind astfel o sublimă
inspiratoare”. Consacrând obiectele la rang de divinitate,
futuriştii coboară transcendenţa în imediat, deconstruiesc
miturile trecutului şi pun altele în loc, reiterând dispozitivul
naraţiunii mitologice. Mecanismele sintactico-semantice
sunt aceleaşi: ordinea cosmică poate fi asigurată printr-un
complex gestual sacru, o hierosgamos supraom-maşină.

„Frumoasele maşini ne-au înconjurat, aplecându-se drăgăstos
asupra noastră şi noi, sălbatici instinctivi, descoperitori ai
oricărui mister, ne lăsăm prinşi în hora lor frenetică! Îndră-
gostiţi nebuneşte de maşini, le-am posedat viril, voluptos!”
Aşa cum arată Andrew Hewitt (1993, p.108) erotismul
futurist se traduce de fapt printr-o formă de substituţie/
compensaţie, o formă inversată de reprezentare, eroismul.
Antierotismul viziunii estetice propuse de Marinetti îşi
asumă rolul de acţiune în forţă, de înlocuire a valorilor
sentimentalismului lacrimogen romantic cu dramatismul
şi celebrarea lirică a maşinii.

Între vechiul erotism şi noul erotism se naşte o stare de
competiţie, erotismul futurist este al interregnului, nu mai
cunoaşte doar domeniul restrâns al psihismului uman, ci
devine o experienţă agonală, eroică prin întrunirea/ contopirea
subiectului modern cu maşina. Precum Marinetti care exaltă
războiul ca experienţă revelatoare, tot astfel Prampolini,
Pannaggi şi Paladini văd în cultul pentru maşină nu doar
valorile sale funcţional-mecanice, ci o ridică la nivelul
revelaţiei, al unei cunoaşteri mistico-erotice/ eroice care
metamorfozează referinţa în obiect simbolic, autono-
mizând-o estetic. Urmarea acestui proces de estetizare a
realului şi de autonomizare a funcţiei fragmentelor sale la
nivel spiritual este decretarea maşinii şi a maşinismului în
principii, în dogme cu valoare apodictică. Stilul declarativ,
programatic se instituie pregnant:

„NOI VREM:
1. Să exprimăm spiritul şi nu forma exterioară a maşinii,

creând compoziţii cu toate mijloacele de expresie posibile
2. ca aceste mijloace de expresie şi piesele maşinilor să

fie armonizate de o lege lirică originală şi nu printr-o lege
ştiinţifică învăţată;

3. ca prin spiritul Maşinii să sesizăm forţele sale, rit-
murile sale şi analogiile sale infinite;

4. ca Maşina astfel înţeleasă să devină sursa inspiratoare
pentru evoluţia şi dezvoltarea artelor plastice” (apud antol.
Lista., p. 223-224).

Semnatarii acestor rânduri aşază cultul pentru maşină
în altă dimensiune decât dezideratele marinettiene, ea nu
este doar referinţa, nu reprezintă numai conţinutul noii
arte, ci furnizează atât procedura tehnică de ordonare a
gestualităţii creatoare, cât şi mecanismul intern analogiei
universale. Obiect de explorare a lumii şi obiect care între-
ţine revelaţii, Maşina va dobândi o dublă funcţie estetică,
în plan semantico-poetic, dar şi în planul sintaxei culturale.
În locul genialităţii umane, futuriştii plasează geniul maşinist,
„maşina este noua divinitate care luminează, domină, dăru-
ieşte şi pedepseşte, în timpul nostru futurist adică devotat
marii Religii a Noului” (p. 224). Iată că încheierea manifes-
tului Arta mecanică, aparţinând celor trei pictori – Prampolini,
Pannaggi şi Paladini – acutizează procesul desacralizării, 
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aşezând în locul transcendenţei unui reper divin o nouă
zeitate, aparţinând imanenţei, zeitate căreia îi sunt distri-
buite aceleaşi roluri mitologice.

În acest discurs programatic se afirmă atât liric-entuziast,
cât şi teoretico-raţionalist centralitatea maşinismului în
arta futuristă, ba mai mult, idealitatea paradoxală a acestei
lumi obiectuale, care este ridicată la rangul de religie a
lumii moderne. „Religie a Noului”, tot mai frecvent şi mai
organic aclamată, mecanica sfârşeşte într-o sublimare mistică,
probabil pe urmele lui Peguy şi Bergson, care în „Mecanică
şi mistică” (Cele două surse ale moralei şi religiei) dezvoltă
tema transformării / degradării idolului tehnicismului prin
faptul că produce „lux, risipă, inutilitate” (François Dagognet,
2002, p. 236). Ce se întâmplă în acest caz cu aura din con-
cepţia despre opera de artă a lui Benjamin rămâne de discutat.
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